



河南省立民衆教育館編行
中華民國廿三年十二月十三日出版

推翻希忒拉？

鳴者

近來在報紙上不斷見到，有不利於希忒（去亡）拉的消息，不是說國社黨內部發生裂痕，就是說挺（去一）進隊將要爆發，前天更有一則驚人的新聞，說是德國陸軍領袖打算推翻希忒拉，並且說希忒拉已竟設法預防。如果這是實事的話，希忒拉不是在風雨飄搖中了麼？

(1)
我們依照事實來說，認爲這種消息的發生，固然不能說沒有幾分理由，就是陸軍領袖裏面，也不能沒有不滿意希忒拉的，但是對於推翻打倒一層絕對不能實現，假使就是萬一有了這種事情，希忒拉也絕對不會因此而被推倒。我們知道德

意志人，尤其是德意志的軍隊，他們的特點就是紀律嚴明，組織整肅，以捍（丁）衛國家，擁護政府，爲唯一職責；他們絕對不願意受一二野心家的利用，來作推翻現政府，被萬人唾（去亡）罵的事情。

有人說德國陸軍領袖推翻希忒拉的動機，是對今年七月間的事情而發的；本來今年七月間被希忒拉殺害的人的確不少，有的是國務總理，有的是陸軍領袖，現在他們的部下，打算報仇，所以要推翻希忒拉，七月中的事情假使就是私仇，這種報私仇在別人或者可以，在德國，尤其是自

認為國禦侮的德國軍隊中，絕對不會把自己的領袖拿來報私仇，更不會把國家總統拿來報私仇。

現在希忒拉，是以德國陸軍領袖的主張，做自己的主張；以陸軍領袖尊重的人物，做自己尊重的人物。譬如一般陸軍領袖的主張是擴大德意志領土，建設第三帝國，這可以說和希忒拉的主張是一樣。至於一般重工業家，素來是陸軍領袖們所尊重的人物，希忒拉不管什麼事情，都要預先徵得他們的同意，這樣的「推崇備至」，這樣的同一論調，難道陸軍領袖還會打算推翻他麼？

希忒拉自取得政權以後，以全力注重軍備的充實，工業的復興，以準備第二次世界大戰的來臨，這和德意志一般國民的心理完全相合，所以現在德國人對於希忒拉，比着從前對於興登堡（von Hindenburg），還要愛戴，還要擁護。這樣的說起來，少數陸軍領袖能夠違反民意，去作推翻「為國家謀利益」的希忒拉麼？

假使，萬一不幸，少數陸軍領袖有推翻希拉的事實發生。但是，希忒拉自今年八月一日以後，已竟從國社黨首領的資格，兼任國務總理和

大總統的職務了，大權獨攬（獨攬），任所欲為。就是有事變發生，他一定會採取有效的方法，迅速制止。六月三十日至七月二日

的事變，那時希忒拉還不是總統，就能很快的把叛逆解決，何況現在呢？所以推翻希忒拉，談何容易！

如果今後的希忒拉不能解除大多數民衆的痛苦，以及制止國家財政上的恐慌。那麼，就是陸軍領袖不推翻希忒拉，也自然有人來推翻他。

本期要目

談話：推翻希忒拉？……鳴者

驚人的統計！……茗齋

服務工役！……鳴得

廢物利用……明者

當心煤毒……命賈

國民革命的出發點（續）……名

茶的辨別法……名

名詞：非戰公約……得釋

淺釋：和平運動……得釋

名人：凱末耳（續）……明月

生活：售貨的過程（續）……鳴者

商業：現家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

講座：代家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

談話：代家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

談話：代家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

談話：代家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

談話：代家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

談話：代家庭所需要的婦女……鳴得

談話：民衆顧問（三則）……編者

本館消息……編者

產減少，國本動搖（一么），還得

中國是以農立國

面去着手，使農民「足衣足食」並
且還有自衛的能力，受充分的教
育。如果能這樣的話，農村自然
就安定了，農產物的數量還會不
增加麼？

實國力麼？
增加生產就
是最基本的
工作！

！計統的人驚！

齋 茗

生四大需要裏，是重要的一項，現在我國竟然吃外國的米，假使不幸國際間發生了戰爭，外國不賣給我們糧食，全國民衆難道還不餓死麼？

據海關的統計看來，本年十個月裏面，洋米進口的數量，竟然有六百四十萬公担（勿馬）。我相信只要關心國家大事的人，它沒有不傷心的。

食糧在人

吃人家的米，真丟臉！

要改進麼？下面就有幾個很

好的方法：

1. 復興農村。農村是我們
的國本，當然要復興，但是怎樣
的復興呢？就是要從教養衛生方

2. 改良農產方法

農產是

我們唯一的糧食，我們要想使中國強盛，第一步必須增加農產的數量，換句話說就是現在糧食所以減少，原因就是洋米進口，驚人的統計的原因，是農民的

本館消息

1. 工商施教區民衆讀書會成人第二組已於本月八日正式成立。
2. 流動書車第二號損壞，本週末出發。
3. 現以天氣關係，各展覽室不日將變更開放時間以便遊人。
4. 本館總務部主任閻仲衡另有高就，所遺總務主任一職，現已聘請王壽亭先生接充。王先生服務教界有年，學識經驗，均稱豐富，想將來本館事業，必因此而日益向上。
5. 工商施教區籌辦「連環教學教師訓練班」本月即可正式成立。
6. 上海國難宣傳團本月五日由鄭抵汴，即來本館商借地展覽事。

對農產方法的一方面是農民的
！，就按地方法一項來說吧
！，外國早用了機器代替
增加，中國人始終都是
本著數千年的老方法，
不知改良，比着人家的
生產數量當然要減低了
！

與

及的意思○借同
的意思○交外說
是與同類也可
說是黨與允許
和幫助的意思
助給同用思語
用辭字和歟字通

充法
二次世界大戰爆發的一
年！一九三六年是第
「我們還不趕快想

服務工役！

蔣委員長本月二日通電，請各省政府自本年起，規定人民服務工役（一）辦法，並切實執行。這，在復興民族，建設新中華的偉大工作中，不能說不是一種好現象。

本來服務工役這件事情，在歐美諸先進國家，早就把牠列到法律裏面了，我國所以沒有把這件事情成爲定法，而且沒有實現的原因，是我國近二三十年始終沒有安定過，所以一直到现在，才有我們遠見的蔣委員長，通電各地一致實行，這實在是是我國轉弱爲強的一種好方法。

這種好事情在實行的時候，也許有許多人因爲不知牠的重要而發生誤會，現在我把牠的好處，也就是實施後的利益，很簡單的寫在下面：

一、養成勞作習慣 中國人大都好逸（一）惡（X）勞，三十歲以上的人，都是腰不能灣肩不能担，「人生七十古來稀（丁一）成了定例，這是多麼可怕的事情呀！回頭看看外國人是什麼情形，七八十歲的老頭子，還是一樣的作工種田。這種現象的主要成因，是我國人沒有勞作的習慣，人人的腦海中都是充滿着士大夫的觀念，勿怪乎我國會衰弱到這種地步了。如果實行人民服務工役，那麼，任何人都得在一定的時間做工，勞作的習慣自然就可以養成了：馬上充實建設。但是建設不是一件容易的事情呀！單就人工一項，政府就負擔不了。解決的辦法；只有人民服務工役！

三、振發公益觀念 「各掃自己門前雪莫管他人瓦上霜」，這是一般人的處世態度，至於自私自利的事實，那更是數見不鮮了，勿怪乎我們的土地被人強佔，寶藏被人開發。要挽救這種弊病，只有使人民服務工役，從事於爲大眾謀利益的建設，以振發國民的公益觀念。要挽救陰險服務工役是復興民族的重大工作，也是我國轉弱爲強的好方法，希望各地長官不要陽奉

廢物利用

者明

廢物是被一般人認為沒用處的東西，隨便的拋(ㄉㄠ)棄了牠。其實，牠不是真正的沒有絲毫用處呢？我想只要是略為留心

一些的人他都可以知道，所謂被拋棄的廢物，牠並不是沒有用處了，不特有用而且有大用。所以能夠遭(ㄉㄠ)一般

人拋棄的原因，是這些人不知道利用的方法，隨便的棄擲(ㄕㄨㄣˋ)了牠的事呀！

作者不是專門研究

廢物利用的人，現在僅把我所知道的幾項廢物利用方法，寫在下面，

作為諸位的參考：
1 廢紙的利用 廢紙這樣東西，沒有一個人不是把牠棄掉燒掉

的，那知也可以利用呢，如果我們的字紙箋(ㄉㄠ)裏廢紙積多了，就把牠們倒在大桶裏，或缸裏，再用水注滿，如若紙浮起來，那麼把重的東西如石塊之類壓了下去，過了一星期，紙都濕透了，再把牠做成小皮球大圓塊，放在太陽下晒(ㄉㄠ)硬了，到冬天時候，拿牠來做燒料，這很好的，這並不是我發明的，但一時也想不到是什麼地方聽來的，或是看來的，在我初次行的時候，家庭方面也絕對不贊成，說是要遭雷公打擊的，可是生在廿世紀裏的青年，這還講這樣迷信嗎？

2 碎玻璃片的利用 家裏的玻璃器具，平日偶不小心，一經弄破了，大家就往往把牠拋掉，其實應該好好的收藏起來，一則

避免赤足誤踏而受傷，一則可以收聚起來售給他人，仍復煬起來，可製器具，或嵌(ㄉㄠ)於牆上代作痰(ㄉㄠ)藜(ㄉㄠ)好的。其法先將碎玻璃放在火裏，炙成白呆色的時候，很快的把牠放入冷水裏，就激成碎屑，等乾燥後，再用膠水調黏於厚的紙上面，作為砂紙，當做竹木工油漆工的時候，用牠來磨擦物面，是很有用的。

3 柴灰 家中所用的金屬器具，日久污積，不甚雅觀，可用柴灰和水，擦洗後色澤光潔，和新購的是

一樣

(未完)

興

興起的意思，也說是發起○
興盛的意思，如興盛，強盛○
興致，如興致物物。

生活常識

當心煤毒！

命債

這幾天，我們不斷聽到有人中煤毒的消息，輕則頭暈（口），作嘔（又），胃臟不靈，重則失去知覺，停止呼吸，並且有的竟然因此喪生，這是多麼危險的事情呀！所以我今天特把這個問題提出來，和大家談談：

一、原因 點燈的煤氣，煤爐中的煤氣，火的烟氣，煤灶（P 么）用的煤氣，溶煤爐中的煤氣，以及各種製造成的煤氣，都可以使人中毒，中毒的就要停止呼吸。經過一些時，千分之一的單養化炭，可以殺死一個人。百分之一的單養化炭，在幾分鐘以內，也可以制一個人的死命。

二、防止法 睡時點煤氣燈是極危險的，要熄滅了牠。燒煤爐的人，夜晚火爐中的火勢，不要太大了，因為煤氣可以從燒紅的熱鐵中透出來，也是很危險的。還有，在不通烟囪的屋子裏燒煤爐，那更危險。

凡是製造煤氣的地方，都應該小心。溝中井中在入內以前，要先用火把或洋燭探照一下，如果燭到裏面不燃，必係空氣不潔，不可入內。

（未完）

名詞淺釋

得釋

1. 非戰公約

這是一九二七年八月二十七日由十五國的代表在巴黎所簽訂的條約，牠的要點是：

1. 用各該國人民的名義鄭重宣言，彼等罪責依賴戰爭以解決國際紛爭，並排斥於各國間相互關係，以戰爭為施行國家政策的工具。

2. 各締約國互允各國間若有爭端，不論性質如何，發端如何，均當用和平方法解決之。

3. 本約應由各締約國，依照本國憲法批准文件，送往華盛頓存案後，本約在締約國間，即發生效力，本約於發生效力後，應有長時間的公開，以便其他世界各國加入。各國加入本約的文件，應在華盛頓存案。存案以後本約在現加入國與以前締約各國之間，即發生效力。

2. 和平運動

「和平運動」是指國際間之和平運動，譬如歐洲大戰是擾亂了全世界的安寧，生命財產，精神物質其損失之鉅，難以數計，於是美國大總統威而遜提出和平十四條，且于一九一九年在巴黎召集和平會議。

點發出的命革民國

亞光

乙、太平軍革命運動的經

過：

3. 頒定約法：

如禁止民間納妾，嚴禁女

子纏(イマ)足，禁止蓄(丁口)婢

(イマ)。

4. 開科考試：

男狀元科得池州程文祥等

八十人，女狀元科得江寧傅善

祥等六十人。

5. 提倡女權：

男女職官並重，女子掌書

記，司批答，與男子平等。

丙、太平軍革命運動的結

果：

1. 推殘滿清統治中國的

威權：

太平軍自一八五〇年起義

到一八六四年南京失敗止，共

十五年，影響及十五六省，恢復六百餘縣

，實是滿清入關以後的第一次大革命運動

，當對排滿的運動，轟(Γ×△)震(里)全

國，反清的口號(△)溢(△)海外；雖

然結果失敗，滿清二年來統制中國的威，

茶

茶 的 辨 別 法

茶的種類很多，有紅茶綠茶兩種，綠茶裏面有龍井兩前龍尾……紅茶裏面有錫蘭茶，烏龍茶，普洱茶……等，不管他的名稱是什麼，但是他的發芽標準不過是採時的遲早，焙法的精粗。辨別的方法是：

1. 葉形細卷，香味清幽，沒有經過人丁着色的好。
2. 葉色過黑，葉形不卷，無芳香及有黴臭的不好。
3. 煎茶或茶瓶的時候，有清爽香氣的好。
4. 煎出以前，有芳香略帶甘味的好。

經此一役，已漸漸的墜落了。

2. 因受帝國主義者的影響而失敗：

太平軍正在統一東南，出師北伐的時

候，不料出了個殘害同族的異族忠臣，叫

什麼曾國藩(△)。曾國藩是湖南省湘鄉

地方的人，自咸豐二年十二月起，訓練了

很多有勇的人，幫助專制的滿洲人，攻

打為漢族爭光的太平軍。並且又叫他的

門人李鴻章到上海勾連英法帝國主義者

軍隊，組織常勝軍，攻打上海、蘇州、

松江……等處。至同治二年，曾國藩的

兄弟國荃(△)，攻破南京，撲滅了

反對帝國主義國民革命軍先導的太平軍

。可憐洪秀全十幾年的心血竟灑於一旦

了。當南京未破，洪秀全將死的時候，

自己嘆氣道：「我以大義，拯救同胞，

不料今日反為同胞所敗，我今雖死，但

數十年後，定要有繼吾志為同胞爭自由

的人。」果這話不錯，未滿三年——即

清同治五年——為同胞爭自由的革命偉

人孫中山先生降世；又卅四年北方有反

對帝國主義的義和團產生。(完)

名人生活 三 凱末耳

(續)

明月

他在這裏畢業以後，升入君世坦丁堡的陸軍大學。

君世坦丁堡的天然美景，克復了意志堅強年才二十歲的凱末耳將軍！他在那裏也曾演了一次戀愛的喜劇。必竟凱末耳是一個天生的怪傑，所以，不久這幕喜劇就收了場，凱末耳又回到正當的坦途上去了！

他受過宗教的洗禮，也受過歐洲文化的洗禮，他知道這個國家的組織是在發生動搖，西歐民族思想的狂轉，捲到了東方，他已經受了激動，到了陸軍大學的第三年，他的軍事學識，進步很快，那時即被選入參謀本部的訓練班，從此他便開始實際的行動，糾合同志，組織了一個名子叫做自由協會的祕密團體，來反對當局。

不久，被當局察覺了！拘留有幾個月的光景，就被放逐到海外了！經過了八十天的海道，才到了大馬士革。凱末耳的意志必竟堅強，不屈不饒，愈挫愈堅；他到了大馬士革以後，仍然宣傳反對當局，成立自由協會支部，可惜那裏的老百姓都是生就成的羔羊，不知覺悟！弄得我們的怪傑勞而無功，於是就喬裝旅客逃回他的故鄉了！

這時他加入了統一進步協會。恰巧碰到君世坦丁堡的陸軍大臣卸職，一有了更動人員的機會，才又被調到薩隆尼加，當第三軍的參謀。凱末爾就有了從事祕密工作的機會。

當時，暗雲籠罩着巴而幹半島。薩隆尼加所在的馬其頓是歐洲糾紛的核心。巴爾幹諸國如布加利亞，希臘，塞而維亞，門的內哥羅，都覬覦着這蓋爾的小區域。而在此諸小國背後極操縱之能事的，則為歐洲列強。俄國一向就想以君世坦丁堡來做他的海口，自彼得大帝以來，對土侵略不遺餘力，而因握地中海霸權的英法，處處設法加以阻撓，土耳其乃得以苟安一時。等到德國大舉東進，英法不得不聯俄以抗德，隨國際形勢的變動，奧托曼帝國的危機遂日以加深。而國內又宮庭腐敗，不知自振，暴君專制更高壓得令人窒息。青年土耳其黨至此遂於一九〇八年六月揭竿革命，起而要求恢復一八七六年的憲法。

這次革命因為凱末耳的調度有方，措使敏捷，所以不三天，就成功了，雖停不到一年又來了一次變動，但是變動的結果，是青年土耳其黨完全獲得了土耳其的一切大權。雖說有了這次成功，可是凱末耳三個字。却被安福爾所埋沒了，這不能不使人不平！凱末耳因此便卸了職務，仍做陸軍軍官，等歐洲大戰開始，安福爾主張聯合德國加入戰爭，凱末耳都竭力反對，上條陳給安福爾，安福爾不聽他，反叫他帶十九師團去守達旦尼爾海峽。據說安福爾這次是存心不良，想借聯軍的手來殺凱末耳，但是，出人意外，凱末耳却成了大功，德國全國人士都非常欽佩他。並且還給他了一個德土聯軍總司令的頭銜。

三、引起興味

興味是一切事業成功的要素，這是誰都知道誰都承認的話吧！記得夏巧魯先生說過：「近十數年研究教育和實施教育的人，只知在形式上的改革，他們不知教育主要是興趣」他又說：「譬如掘井，方行也好，圓形也好，主要是必須有水，如果沒有水或水不好，那根本不能算好井」。「教育上需要興趣，和井中的水是一樣的重要」。我們在這裏也可以說：售貨的方法，好比井的形式，使顧客對於貨物發興味，好比井中的水。從這裏就可以知道興味是多麼的重要了。

四、說動顧客

顧客並不是像我們理想中的人物，那樣來爭購我們的貨物，使我們的貨物暢銷，全時處到現在商業競爭異常熱烈的時候，我們做生意的對於顧客更應當熱烈聯絡。我們在上面所說的引起興味，僅只是希望他心中，對於這種貨物有良好的印象，但是怎樣的使他進一步的來購買我們的貨物呢？那就需要着「說動顧客」了。總之，我們的目的是要用盡方法，使顧客對於這種貨物從毫無印象而至有興味，有了興味以後，再說動他，增加他們的購

談商
話業

售貨的過程

(續)

鳴
者

買慾。

五、助長決心

講售貨過程的人，對於這一項往往會忽略，以為顧客有了興味，並且引起了購買慾還需要什麼決心呢？其實他不知道，這一項非常重要，有許多顧客都是因為店員忽略了這一項的緣故，以致「功成一篑」使交易不能正式實現，試想這是多麼可惜的事情呀！怎樣的助長決心呢？說來也很簡單，就是店員這時要盡量用柔和的言語，誠懇的態度，來說明這種貨物的優點，更當注意於和同類貨物的比較，價值的低廉，樣式的美觀……等，以助長顧客購買的決心。

六、成就交易

這，已竟到成功的時候了。在這個期間要注意的是「童叟無欺」，譬如裁布的人，要給他足尺，切記不可少給尺寸，因為我們還希望他的下次交易，如果這一回少給了他，下次他還會來麼？這不是弄巧成拙麼？還有，找錢的事情，切不可給顧客市面上不能十足兌現的鈔票，免得使他對我們有不好的印象。交易成功以後，也要很客氣的把顧客送出去。這是很重要的一項，切不可忘記。

售貨從開始到成功，要費這麼多的過程，從這裏就可以知道，售貨是如何的不容易，尤其在現在這種商業競爭劇烈的時候。商人們！想使自己的營業發達麼？想使自己的貨物暢銷麼？只有努力進修，充實自己的學識，增長自己的經驗。

(全文完)

現代家庭所需要的婦女

鳴得

一個家庭不能離開婦女，換句話說，也就是家庭是需要婦女來治理的。這在治家要政上來說，是不能否認的事實。但是時代不住的變更，社會上的一切，也就要跟着時代向前移動，過去的一切設施，不一定能合於現在的社會環境，所以有許多事情，都是爲了這個緣故，而遭受廢棄。我們今天所討論的問題，也是按着這個定例——時代——來說的。

過去的中國婦女是什麼情形，我想大家都知道得很清楚的，也不必在這裏贅費篇幅，我們單說現在的家庭情形，然後再說應有的事情。

家事講座

二十五

自五四運動以後，尤其是到國民革命軍北伐以後，中國婦女界，起了一個大大的變動，這種變動就是婦女都離開了家庭，而從事各種軍事政治上的活動，這不能不說是一種好現象。這種現象，固然是很好，但是有一件不幸的事件，也可說影響到整個中國兩萬萬二千二十五萬婦女運動的中墜。這種現象是什麼呢？就是有的婦女誤解了「平等」的意義，而走入歧途。

自從她們誤解了「提高婦女地位」的意義以後，所發生的現象是：有一部分婦女以爲解放，就是不做事情可以吃飯，當教員也不必終天像話匣子那樣的工作了，滿可得食，過去照理家務的人也不必再做飯洗衣……作勞苦工作了，自然男子就得養

活她。另一部份人，更認爲「提高地位」就是男的不能管女的，女的可以隨便在外面……男的沒有干涉的權力；結果是自己的經濟——沒有辦法，不能不墜入黑暗的途徑。

這，無疑義是不對的，不是現代婦女所應有的態度。有人說，這是初次解放必然的現象。我們不管這是不是必然的現象，我們只希望趕快改正過來！

怎樣的改正呢？也許有人以爲我是仿效希特勒的辦法，主張「婦女回家庭去」！其實不是的，請慢慢的向後看吧！

家事講座

二十六

閑話說的太多，總之，現代的婦女，尤其是現代家庭裏的婦女，大多數都是走錯了路，所具的不是正當的態度。

什麼是現代家庭所需要的婦女呢？在沒有說到這個問題以前，先請大家認清現在是什麼時代。

在這第二次世界大戰爆發的前夕，世界各國都是鉤心鬥角；爭奇取勝的來準備大戰，這是世界的情形。國內呢？內憂外患天災人禍交加而至，全時一般國民的心理大都是充滿着自私自利的觀念。

(未完)



答問規約

- 一、凡本刊讀者遇有疑難問題皆可具函詢問。
- 二、每人每次提出之問題最多不得過四則。

不

來。

三、提出問題須以普通常識及日常生活問題為限。

四、提出問題必須敘述簡明，字跡清楚。

五、所提出之問題能合上列諸項標準時，即依次在本刊分期答覆，不用函覆。（附有相當郵票者例外）

答本市南土街劉百臣先生

問：前幾天見報上登載有法律上通姦和姦的爭執，並且鬧的很利害，請問先生牠們的結果如何？

答：這件事情已竟有結果了，最後通過的條文請閱上期本刊十二頁「這一週」中可也。

問：請介紹幾本關於新生活運動的書籍。

答：關於新生活運動的書籍各地出

的很多，

南昌新運總

會有「新生

活運動彙編」

新運總會會刊」

南京正中書局有

「新生活叢書」

河南新運分會及

新運綱要……等

，本刊二卷四五

期為新生活運動

專號……其他

各地所出之新運

書報更多，名目

不勝枚舉。

貴館之學術講座

聽講，不知現在

招收會員否？

如欲加入

時，請至本館民

衆會場報名可也

17棒打出孝子，嬌養忤逆兒。

- 1.背前面後。是瞎話筊。
- 2.背着石頭上山。抱着石頭撞天。
- 3.北斗底下晃一晃，不是清早是晚上。（原註——北斗星底下，如見有閃光，大概不多幾天就落雨。）
- 4.輩輩要娶。
- 5.撥個坯來照照臉。
- 6.斑鳩嫌斑斑鳩起，樹嫌斑斑亦是斑鳩起。
- 7.斑鳩窠窠叫布穀，叫得麥黃杏熟。
- 8.斑鳩鴿鴿，一年十窠，凍煞一窩，熱煞一窩。
- 9.半瓶子醋，好混盪。
- 10.半篷風好使，伸頭椽先爛。
- 11.半耕半讀，二五兩就半。
- 12.伴君如伴虎。
- 13.半吊子是二百五。
- 14.半截觀音半匣粉。
- 15.半頓強似斷頓。
- 16.本不去，利不來，舊的不去，新的

- 18棒插的黃末墨。
- 19瞞出一個字一個金豆。
- 20比着肚子裁褲子。
- 21比着葫蘆畫瓢。
- 22比着買不得，比着賣不得。
- 23比琉璃還滑，比柿子還澀。
- 24鼻子上滴醋，老羞變一……
- 25遍地有黃金，只等有福人。
- 26編席打

筊，養
活九口
，不會
別沿，
餓煞一
半。

舉口

上部說生恭如是用
下的是子敬起舉力
。意舉說人事○使
思如是也說起東
，選舉說是的西
如舉○是舉意向
舉○選舉事思上
國全拔○○，說

諺語選

得輯

本週 歡迎投稿 歡迎

這一週

明明

國外的：

1. 英美海軍代表團連日在倫敦會商，討論日本實行廢除華盛頓海約後，英美兩國所應取的態度，和對付方法。
2. 據說法國也要宣告廢止華盛頓海約，因為華府海約所定實的限制成立時，德國海軍還沒有復振，現在德國海軍形式已竟有大變更了，所以也要廢除海約，但是為避免誤會起見，不和日本共同行動。
3. 法國新發明一種小型坦開車，名字叫做：「鉄甲蛇」。高僅五十生的，寬約七十米途，長有二米途，速度極高。
4. 各國都派人偵探日軍行動，據說蘇俄派了二百多名美女，日本當局現異常恐慌。

國內的：

1. 李宗仁本月四號由滬甯乘軍用飛機抵粵，是商談堵勸赤匪的事情。俟見到由滬抵粵的王寵惠以後，就同桂省主持軍政。
2. 白崇禧部勳匪大捷，俘獲兩萬多人。
3. 全國職業教育討論會已於本月七日在京開幕。
4. 江西打算設立模範農村，以實驗特種教育及教養衛合一事宜。
5. 雲南毛克生工程師用國貨製成一架飛機，價值低廉，全國各地，大可仿效。
6. 中央四二三次政治會議，通過內政部長黃紹雄辭職，由黃郛兼任；等要案多件。
7. 勞作展覽自開幕以來，參觀者極衆。

本省的：

1. 滑縣災區免丁糧一年。
2. 鄆城發現勳丈員李某偽造契約數千張。
3. 邊區各縣善後救濟計劃，已通過不日即可實行。
4. 省會新運會第一次常務會議，通過取締猥褻畫片；要案。

徵文

我鄉的廟會詳記

1. 把廟會的來歷，集會人的約數，買賣物品，廟裏的財產以及其他重要的情形，都詳細記述。
2. 來稿要用語體文，直行，加上新式標點符號，最好能按本刊格式填寫。
3. 來稿限十二月底截止，交通不便的地方，以郵遞為憑。
4. 來稿無論登載與否，概不退還，惟附有退稿郵票者不在此限。
5. 來稿一經登載，即以：(1)書報，(2)文具，(3)本刊為酬，(選取稿件全登於河南廟會專號)。
6. 來稿請寫清楚，字體稍大，行列稍寬，只寫一面，如能附寄廟會之照片，更所歡迎。
7. 來稿寫明寄交開封中州市街省立民衆教育館市民週刊社收。

市民週刊

優待券

將此券剪下訂購本刊全年者按價七折，訂購半年者八五折計算。

本券有效限期至民國二十三年底止
河南省立民衆教育館市民編輯部贈

本刊價目

全年五十二期一元
半年二十六期五角
零售每册二分

市民週刊

第三卷 第九期

中華民國二十三年十二月十三日出版

主編者

丁

鳴

河南省立民衆教育館

編輯者

丁

鳴

河南省立民衆教育館

發行者

新

時

開封中州市街後街
電話二〇六號
印刷局

電話四九一號